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Preteča nevarnost 
naši industriji.

Industrija v Sloveniji stoji pred 
neposredno opasnostjo, da jo poleg 
občutnih mezdnih gibanj in  povišanja 
železniških tarif zadene še izvanred- 
no povišanje premogovnih cen, ki bi 
ji vzelo popolnpma možnost konku
rence z vpeljano, staro in  specializi
rano inozemsko industrijo. Namera
vano povišanje premoga, k i preti za
deti našo industrijo znaša 360 kron 
na tono, medtem ko znaša že sedaj 
cena za debeli premog 727 in za 
drobni premog pa 667 kron p ri jami.

Kakor znano jemljejo 55 odstot
kov cele produkcije premoga, odnos
no ako se odračuna premog, ki ga 
vporabijo podjetja za lastno režijo 
70 odstotkov železnice, ki plačujejo 
že od decembra leta 1920 staro ceno 
532 kron za tono trboveljskega ko- 
sovca. Kljub vsem povišanjem cen, 
ki so medtem vsled podražitve pro
dukcije nastale, vztraja državna že
lezniška uprava pri stari ceni in ne 
prizna nikakor novih cen, dasi jih je 
dala komiisijonelno ugotoviti in pri
znava pravilnost kalkulacij.

Posledica tega brezpravnega sta
nja je, da mora industrija in privat
niki, ki konzumirajo 30 odstotkov, 
nositi vsa med tem časom nastala po
višanja, kar vstvarja popolnoma ne
vzdržne razmere za našo industrijo. 
Diferenca znaša mesečno okrog 10 
milijonov kron. Ministrstvo saobrača-1 
ja se pri tem opira na sistem, ki je 
vdomačen v Bosni, kjer že od nekdaj, 
dobivajo železnice premog po nižji’ 
ceni kot pa industrije in privatniki. 
Ta sistem pa nima prav nobene za
konite podlage, in je  v Bosni mogoč 
samo vsled tega, ker so bosanski 
premogovniki last države kakor že
leznice in država kot producent lah
ko za lastna podjetja dovoljuje neka-1’ 
tere ugodnosti. Povsem drugačna paj 
je situacija v Sloveniji, kjer so glav
ni premogovniki last privatnih pod
jetij in država po novih zakonih ni
ma več pravice maksimirati cene.

Je  to torej akt popolne samovolje 
saobračajnega ministrstva, katerega 
račun naj bi plačala naša industrija 
s poviškom 360 kron na tono pre
moga. Posledice takega povišanja bi 
bile za naša podjetja, ki so že sedaj 
nad leto dni (1921) plačevala 64 
kron na tono več in v zadnjem četrt
letju od 1. februarja pa 195 kron več 
kot železnice, nedogledno kritične. 
Zato je treba, da se tu doseže z že
lezniško upravo sporazum, da ona 
preneha s samovoljnim diktiranjem 
cen na škodo d o m a č e g a  podjetništva.

Razen tega pa je nujno potrebno, 
da se obenem reši in uredi tudi ze 
enkrat važno vprašanje razdeljevanja 
premoga. Kakor smo že parkrat v 
našem listu povdarjali se je našim 
premogovnikom v Sloveniji koncem 
februarja naenkrat diktiralo odpoši
ljanje podvojene kvote za Srbijo, za 
Beograd, podonavsko rečno brodovje 
in za hrvaške železnice. Prišel je

ukaz, da naj se ustavi vsako dostavo 
odprtih voz za izvozne in industrij
ske svrhe, ter se mora vse Jati na 
razpolago za prevoz premoga.

Naše železniške uprave v Slove
niji so storile v polni meri svojo dolž
nost. Odtegnile so izvoznim tvrdkam 
in industriji vse,.do zadnjega voza in 
jih dali premogovnikom. Ti so jih na
polnili s premogom in odposlali na 
vzhod, odkoder se jih je vrnilo po 
dolgem času in v razbitem stanju ko
maj ena četrtina. Posledica našega 
naivnega izpolnjevanja brezobzirnih 
diktatov železniškega ministrstva je 
bila, da smo prišli ob premog in po
vrh še ob odprte vagone. Namesto, 
da bi se ta promet reguliral v celih 
garniturah in bi lahko en vagon pri
šel v osmih dneh nazaj v Slovenijo, 
rabi sedaj najmanj po tri do štiri 
tedne.

Vpliv takozvane centralne podele 
kola, ki bi imela skrbeti za cirkula
cijo vagonov, pa ne sega niti preko 
zemunskega kolodvora, kjer se na
haja njen urad. Ker se noče nikdo 
brigati za to, da bi se od Siska naprej 
prevažal premog po vodi navzdol v 
šlepih, je seveda glavna proga Za
greb—Beograd vedno zabita in p re
tekli mesec smo imeli tako situacijo, 
da je stalo med Zidanim mostom in 
Zagrebom nad 280 vagonov nujno 
potrebnega premoga za državne že
leznice, ki jih Zagreb ni mogel od- 
premiti dalje. Tako so nam stali mrt
vo vsi ti vagoni, Trbovlje pa je bilo 
brez vagonov in se je moralo delo v 
jami ustaviti, delavcem pa plačati 
takozvane Herrenschichte.

Tako gospodarijo torej pri nas 
»stručnjaci« v ministrstvih in direk
cijah; mi pa zgubljamo samo v pre
mogovnikih radi pomanjkanja vago
nov 500 ton premogovne produkcije 
dnevno, kar bi lahko bistveno vpli
valo na cene.

Vsiljuje se nam vprašanje, zakaj 
se na tako neracijonelen, obratno- 
prometno nemogoč način izvlači pre
mog za Srbijo iz Slovenije, plačuje 
zanj prevoz za 600—700 km, zamaši 
ž njimi glavno progo, odvlači nad 
1000 odprtih vagonov Sloveniji, kjer 
bi jih mi lahko rentabilno uporabili 
za prevoz surovin in izvoz lesa, na
mesto da stojijo mrtvo na vseh mo
gočih postajah.

Zakaj se dela to, ko ima Srbija 
v timoški dolini ogromne množine 
prvovrstnega premoga, ki je sedaj po 
dovršitvi Niško-knjaževaške normal- 
notime proge direktno dostopen po 
glavni progi Beograd—Skoplje? Že
leli bi pojasnila 1

Mar hočejo razni stručnjaci iz mi
nistrstva šum in rud te r ’ saobračaja 
res za vsako ceno spraviti našo pod
jetnost v Sloveniji na kant s svojimi 
brumnimi dispozicijami? Ali ni res 
nikjer človeka, ki bi se malo zani
mal za te manipulacije, ki grejo proti 
vsakemu človeškemu razumu? Zakaj 
se ne skličejo konference, ki so bile 
od ministrstev že davno in opetovano 
obljubljene, da se to vprašanje en
krat pametno in racijonelno uredi.

Potem pa se še čudimo, da je 
vsak mesec elektrika, tramvaj, vodo
vod, industrijska produkcija in drugo 
vedno in vedno dražje, ako tako si
jajno gospodarimo, te r se hudujemo 
na inozemstvo, ki nam ocenjujoč na
šo valuto izraža priznanje za naše 
ženijalno negospodarsko početje.

Zaščita industrijske 
svojine.

Izumitelju, ki Hoče svoj izum iz
koristiti v trgovski obliki, nudi last
na država relativno majhno tržišče, 
pač pa bo našel izumitelj v inozem
stvu celo vrsto tržišč zelo velike važ
nosti. Isto velja seveda tudi za auk- 
torje literarnih del, kakor tudi za 
trgovca, ki se poslužuje kake tovar
niške znamke. Zato so se glavnejše 
države, kjer cvete trgovina in indu
strija, že pred časom združile v svr- 
ho skupne zaščite industrijske svoji
ne v mednarodne unije, v te svrhe 
se določajo v trgovinskih pogodbah 
gotove reciprocitetne klavzule ali pa 
se sklepajo medsebojne konvencije. 
Tako je prišlo do ustvaritve štirih 
znanih mednarodnih unij, kakor Pa
riška iz leta 1883, ki je bila revidi
rana v Brislju decembra 1900 in je 
v veljavi v obliki, kakor je  bila do
ločena pri reviziji v Washingtonu 2. 
junija 1911. — Drugi dve važni med
narodni uniji sta oni sklenjeni v Ma
dridu 1911, ki sta sedaj v veljavi v 
obliki, ki je bila revidirana v Was- 
hingtonu 1911 in slednjič imamo če
trto, tudi zelo važno unijo, k i je bila 
sklejena v Bernu 1883, čije tekst je 
bil revidiran leta 1908 v Berlinu.

Citirane unije imajo namen, da 
jamčijo vsem pripadnikom držav, 
včlanjenih v uniji popolno jednako- 
pravnost glede industrijske svojine in 
da dovolijo razne posebne prednosti 
podanikov držav unije, ako ti žele 
izkoristiti svoje izume ali literarna 
dela izven lastne države. Nočemo na
vesti tukaj vse te  prednosti, ki so 
znatne, dovolj je, če opozarjamo, da 
najbolj tipična prednost obstoji v 
tem, da dovoli onemu, ki je v lastni 
državi zahteval patent za kako iz
najdbo, prioritetni termin 12 mesecev 
za vložitev prošnje za patent v tuji 
državi unije, ter da s tem zavarujejo 
dobroto novosti, kakor je obstojala 
ob času prve vloge v lastni državi, 
ne glede na to, da se je med tem ča
som za ono novost seznalo v tuji dr
žavi, bodisi potom časopisja ali na 
kak drug način.

Posledice, katere je imela vojna 
na te mednarodne organizacije so 
dveh vrst. V prvi vrsti niso podaniki 
sovražnih držav uživali ugodnosti 
konvencij, nasprotno podvrglo se jih 
je posebnim brezobzirnim meram, ki 
so jim začasno zabranile izvrševati 
svoje pravice. Mere, ki so se pod- 
vzele napram podanikom sovražnih 
držav, so bile za čas vojne široke ob
sežnosti. V bistvu so tedaj države iz
koriščale iznajdbe tujih državljanov, 
bodisi tako da so uporabile te iznajd
be neposredno pri lastni vojni indu
striji, bodisi da so podeljevale dovo
ljenja za taka izkoriščanja lastnim 
državljanom ali funkcijonarjem. Tako 
postopanje, ki se krije s trad icio 
nalnim angleškim sistemom gospodar
ske vojne proti sovražni državi in 
nje državljanom v vseh ozirih, ni k 
sreči povzročilo po sklepu miru sploš
no katastrofo. Ta katastrofa se je za- 
branila v glavnem s tem, da se je v 
mirovni pogodbi izreklo princip zo
petne postave v prejšnji stan vseh 
kršenih pravic. Akoravno se je pri 
izvršitvi teh principov dala prednost 
podanikom antante, pred onimi cen-

vzpostavilo ono mednarodno tržišče 
za izkoriščanje iznajdb, znamk, auk- 
torakega prava, ki je dalo pred yojno 
tako obilno sadov.

Druga posledica vojne, ki pa se 
ne da tako hitro poravnati, je ukini
tev ruskega tržišča. Ukinitev ruske
ga tržišča se je pokazala v zelo ob
čutni meri tudi glede industrijske 
svojine. Res, da ni bila Rusija včla
njena pri unijah v Parizu, Madridu, 
Bernu in v ruski predvojni zakono
daji ni bila industrijska svojina tujih 
državljanov tako urejena, kakor je 
bila v državah unije, tako ne glede 
na to ni bilo rusko tržišče brez važ
nosti, kajti industrija in tuja kultu
ra  so tvorile vitalni del ruskega go
spodarstva in so imeli zato indirekt
no trgovci, izumitelji in umetniki za- 
pada velike koristi že od tega, da je 
Rusija tako veliki meri konsumirala 
predmete njih izuma.

Konferenca v Genovi se je pečala 
v prvi vrsti z vzpostavitvijo ruskega 
gospodarstva in kakor smo slišali se 
je tam vprašanje glede zaščite indu
strijske svojine v Rusiji posebno 
povdarjalo. Ni dovolj, ako se doseže 
da sovjetska Rusija nanovo dekretira 
veljavo zakonov, o zaščiti industrij
ske svojine, k i je zadobila moč dne 1. 
junija 1896, ampak potrebno je, da 
določi Rusija mere, kako misli vpe
ljati v zaščito inozemskih auktorjev, 
izumiteljev, trgovcev, ki bodo prine
sli s seboj v Rusijo dela svojega iz
uma, svoje pridnosti. Kako jih bo Ru
sija ščitila pred nelegalno konkuren
co? Koliko let jim bo zajamčena pra
vica izključnega izkoriščanja lastnih 
izumov? Katere lahkote se bodo do
voljevale inozemcem za podelitev za
ščite glede takih znamk ali patentov, 
v Rusiji, za katere so že prosili v last
ni državi? Potrebno je, da vstopi 
Rusija kot čjan k uniji v Parizu ali 
Bernu. Unijam pripadajo sedaj skoro 
vse večje države, zato je neobhodno 
potrebno, da se jim včlani tudi Ru
sija, ako si hoče vstvariti potrebne 
predpogoje za uspešni razvoj svojega 
gospodarstva.

Kako je v tem oziru pri nas? Na
ša država si je z novim zakonom z 
dne 17. februarja 1922 na novo ure
dila zaščito industrijske svojine, ter 
si je ustanovila svoj centralni urad v. 
Beogradu pri »Upravi za zaščito in
dustrijske svojine«. Poleg tega je na
ša država član Pariške unije za za
ščito industrijske svojine Z dne 20. 
marca 1883. Posebni Mednarodni 
urad v Bernu izvršuje vse posle uni
ji. Urad se vzdržuje s prispevki včla
njenih držav. Stroški za vzdrževanje 
Mednarodnega urada znašajo 12O.O0O 
švicarskih frankov na leto in stroški, 
katere ima naša država za vzdrževa
nje tega urada se krijejo iz dohod
kov, katere dobiva država pri med
narodnem registriranju tovam ih in 
trgovskih žigov. S tem je naša država 
v polni meri zadostila obvezam, ka
tere je sprejela s podpisanjem po
godbe.

Pregled hrvaške 
dustrije.

in-

0b  priliki prvega zagrebškega ve
lesejma je napisal tajnik pokrajinske 
industrijske zveze v Zagrebu Marko

r ________   , r ________  Bauer, kratek in podučen pregled in-
tralnih držav, se je vendar posrečilo dustrije na Hrvaškem in v Slavoniji,
obnoviti pretrgane stike, in se je ki ga podajamo v nastopnem v infor-
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leta 1862. in je ž njo dobilo glavno 
mesto Zagreb zvezo z zapadom. Leta 
1865. se je otvorila proga Zagreb— 
Karlovac. Leta 1883. je bilo na Hrva
škem in v Slavoniji skupaj 717 km 
železnic. Pri tako majhni železniški 
mreži se industrija ni mogla tako 
ugodno razvijati, posebno pa ne 
gozdna industrija, kateri so stali 
ogromni gozdovi na razpolago.

Šele izza leta 1890 se začenja in
dustrija bolje razvijati, te r izkazuje 
leta 1890. že 110 industrijskih podje
tij z preko 20 delavci, v katerih je 
bilo celokupno 9892 nameščencev za
poslenih. Stanje industrije pred voj
no izkazuje najbolje statistika, ki je 
bila sestavljena leta 1910 in ki je 
zadnja statistika pred svetovno vojno. 
Po tej statistiki se je nahajalo na Hr
vaškem in v Slavoniji 36 rudarskih 
podjetij, v katerih je delalo 3486 de
lavcev in se je produciralo 1,750.200 
q lignita, 777.563 rjavega premoga, 
67.068 q železovca in 42*368 bakrene 
rude. V obratih so bile 3 visoke pe
či, ki so producirale 59.631 q toplje
nega in litega železa. V skupini že
lezne in kovinske industrije je bilo 
naštetih 28 podjetij s 54 motorji z 
610 konjskimi močmi in 649 delavci. 
V skupini strojne in orodne industri
je je obratovalo 30 podjetij z 57 mo
torji s celokupno 5674 konjskimi 
močmi in 1257 delavci; v skupini in
dustrije kamenja, gline, azbesta in. 
stekla 91 podjetij s 106 motorji s 
skupno 8375 konjskimi silami ter 
6667 delavci; v tekstilni industriji 11 
podjetij z 38 motorji z 4389 konjskimi 
močmi te r 2120 delavci; v oblačilni 
industriji 6 podjetij z 7 motorji in 510 
konjskimi močmi te r 914 delavci, v 
papirni industriji 4 podjetja z 10 mo
torji, 439 konjskimi močmi te r 305 
delavci; v prehranjevalni in živilni 
ndustriji 94 podjetij z 200 motorji in 
9493 konjskimi močmi ter 4810 de
lavci. Vsega skupaj je bilo popisano 
379 industrijskih podjetij z 712 mo
torji ter 38.833 konjskimi močmi in 
26.641 delavci.

Kot lastniki teh podjetij so bile 
protokolirane 424 osebnih pojedinih 
tvrdk in 58 delniških družb, od ka
terih je imelo 53 družb svoj sedež 
na Hrvaškem in v Slavoniji, a 3 na 
Ogrskem, odnosno na Reki. Delniška 
glavnica je znašala 51,063.000 kron, 
vrednost nepremičnin 29,952.000 K, 
vrednost tovarniških naprav 32 mi
lijonov 37.000 kron, ter so vse te 
družbe izkazovale čisti dobiček v 
znesku 6,569.000 kron.

Od posameznih vrst industrije je 
treba omeniti: 3 cementne tovarne, 
3 steklene tovarne, 36 parnih žag, 1 
tovarna parketov, 12 tovam za pohi
štvo, 3 usnjarske tovarne, 1 predilni
co in tkalnico za bombaž, 1 tovarno 
perila, 2 tovarni papirja, eno tovarno 
cigaretnih papirjev, 13 velemlinov, 
po 1 tovarno testenin, sladkorja, ka- 
vinih primesi, salame, po 2 tovarni 
tobaka, špirita, 3 tovarne konjaka in

likerja, 1 tovarno užigalic, 4 tovarne 
tanina, 2 tovarni za suho destilacijo 
lesa, 1 umetnega gnojila, 5 večjih pi- 
vovarov itd.

Nadaljni razvoj industrije ilustri
rajo statistični podatki, ki so bili ob
javljeni v statističnem atlasu kr. de
želnega statističnega urada in se na
našajo na leto 1912. Po teh podatkih 
je bila hrvaška industrija opremljena 
z 895 motorji z 52.056 konjskimi si
lami ter je zaposlovala 1179 uradni
kov ter 30.420 delavcev. Celokupna 
vrednost za produkcijo porabljenih 
surovin, polfabrikatov in tovarov pri 
večjih tovarnah je znašala 948,878.000 
kron in celokupna vrednost produk
cije večjih tovam je izkazovala 170 
milijonov 316.000 kron. Glavni pred
meti uvoza po deželi izvora in vred
nosti so bili sledeči:

Iz  O g r s k e :
Žito 10,000.000 kron, tekstilna ro

ba 3,800.000 kron, koža 2,200.000 K, 
sladkorna repa 1,200.000 kron, špirit 
1,000.000 kron, mast 1,000.000 kron, 
drva (les) 6,000.000 kron, sladkor
300.000 kron, slad 300.000 kron, ko
vine 300.000 kron; skupno 26,100.000 
kron.

I z  A v s t r i j e  :
Tekstilno blago 2,200.000 kron, 

koža 1,500.000 kron, premog 600.000 
kron, papir 500.000 kron, kemikalije
500.000 kron, kovine 500.000; skup
no 5,800.000 kron.

Iz  N e m č i j e  :
Mast 300.000 kron, kemikalije

300.000 kron; skupno 600.000 kron.
Iz  B o s n e  i n  H e r c e g o v i n e :
Les 1,200.000 kron.
Iz  S r b i j e :
Mast 300.000 kron.

(D a lje  p rih o d n jič .)

Ing. M. Savi6:

Naša industrija in 
obrti.

XV. Naša produkcija dro2.

V naši državi se producira sam o 
drože za peko, m edtem  ko se pivsko 
in vinsko drožje, to je drožje, ki se vpo- 
rablja za prvrevanje piva in vina do- 

'  sedaj, ne producira.
Pekovsko drožje se vporablja pri 

izdelavi kolačev po celi državi, pri iz
delavi k ru h a  pa le v Sloveniji, Hrvaški, 
Slavoniji in Vojvodini. Drožje se vedno 
izdeluje pri špiritusovih tovarnah, ker 
se pri produkciji drožij izdeluje tudi 
znatne količine špiritusa.

Od odstoječih tovarn za drožj?, 
izdelu je:

1. Špiritna tovarna v Savskem  Ma
rofu pri Zagrebu okrog 2.500 kg  drož 
dnevno in ko se bodo razširjene stavbe 
dovršile bo izdelovala okrog  4— 5000 kg 
dnevno.

macijo našim čitateljem.
Industrija Hrvaške in Slavonije je 

še zelo mladega datuma. Politični po
ložaj obeh pokrajin v bivši monarhi
ji je bil zelo neugoden za snovanje 
in razvoj industrije, ker so te pokra
jine služile v okvirju monarhije v p r
vi vrsti vojaški eksploataciji. Velik 
del Hrvaške in Slavonije je bil do za
četka osemdesetih let preteklega sto
letja še pod vojno upravo, ki je ime
la v prvi vrsti vojaške interese pred 
očmi, medtem ko je v provincijf vla
dal fevdalni duh, ki tudi ni bil pro- 
spešen razvoju industrije. Prvi začet
ki industrije na Hrvaškem izhajajo 
iz rokodelstva in obrtništva in iz teh 
strok se je posebno razvila konfek
cijska obrt in obrti za predelovanje 
prehrane in živilnih predmetov. Med 
tem pa je nadaljni razvoj pokazal, 
da ta industrija ne bo iskala nadalj- 
nega razvoja iz teh obrtov, marveč, 
da bo krenila pot kapitalistične eks
ploatacije naravnih bogastev dežele.

Prvič je bil izpeljan popis obrti, 
trgovine in prometa na Hrvaškem in 
Slavoniji leta 1883. v zvezi s popi
som prebivalstva, ki je bil izvršen 
leta 1880. Po tem popisu je bilo 
34.818 glavnih in 3077 postranskih, 
torej skupno 37.895 obrtnih podjetij, 
v katerih je bilo zaposlenih 52.836 
stalnih delavcev, pomočnikov, dninar
jev in vajencev. Od vseh teh obrtov 
jih je bilo samo 177 urejenih na upo
rabo parne sile in komaj v 2 odstot
kih navedenih podjetij je bilo zapo
slenih več kot 5 delavcev. Podjetij z 
nad 10 delavci je bilo vsega skupaj 
287 in z nad 50 delavci pa 68. Največ
ja podjetja v tem času sta bili 2 to
varni cementa v Beočinu, 2 tovarni 
užigalic v Osijeku, tovarna tanina v 
Županji, tovarna papirja na Sušaku, 
ter usnjarska tovarna v Zagrebu. Ra
zen tega je obstojalo 7 tovaren za ste
klo; parnih žag je bilo naštetih pri 
popisu 1883. leta vsega skupaj 18, 
razen tega se je nahajalo še 116 vod
nih žag po največ v gorskem Kotorju. 
Največja je bila parna žaga v Naši- 
cah. Mlinska industrija je bila zasto
pana s 83 parnimi in umetnimi mlini, 
toda večji mlini so obstojali samo v 
Zagrebu, Osjeku, Karlovcu, Turnu 
pri Karlovcu in Nuštru, Važno je tu
di, da se pripomni stanje pivovarske 
industrije, ki je bila zastopana s 17 
podjetji, katerih skupna produkcija 
je znašala 37.104 hi.

Posebno mesto zavzema rudarska 
industrija, ki se je začela z ozirom 
na najdišča rud na Hrvaškem kmalu 
razvijati. Leta 1883. so obstojala 3 
podjetja pri Topuskem, ki so zaposlo
vala 228 delavcev. V l l  premogov
nikih je znašala produkcija 121.927 
kvintalov rjavega in 37.913 q svetlega 
premoga, te r je bilo skupaj zaposle
nih 662 delavcev.

Zelo važen faktor za razvoj indu
strije je bil železniški promet. Kakor 
znano je bila otvorjena prva železni
ška zveza Zidanmost—Zagreb—Sisak

Podlistek.

Od začetnika do popolnega 
trgovca.

(5. nadaljevanje.)
Med tem so dolla pisma iz prve 

pisarne in bila Kurtu oddana.
Ta pogleda s plašnim pogledom 

na kup papirja, ki je ležal pred njim. 
Če je to imenoval prokurist majhno 
pošto, si je mislil, kakšna mora biti 
šele, če je velika! Kakšne grmade 
pisem bodo pač dohajale, če se bo 
razširila trgovina v Evropi, in kakš
ne šele, če bodo začeli s prekomor
sko trgovino. Toda Kurt ni dolgo pre
mišljal, ampak se korajžno poprijel 
kupa. Pisma, fakture, tržna poroči
la, depeše, menice, ponudbe, tovorni 
listi — vse je z vnemo prebiral in 
oddajal naprej.

Končno je prispela vsa pošta k 
Adolfu, ki jo je tudi po predpisanem 
načinu adjustiral. .

»S pismi sem gotov, gospod Krej«, 
pravi prokuristu, ki je stopil k nje
mu, »toda kaj naj počnem ̂ s faktura
mi in drugimi tiskovinami?«

»Dobro, Adolf. Vsako pisanje, ki 
spada k pismu, se priloži temu in za

radi večje varnosti se ga še nanj pri
pne. Kurt, vaša naloga bo, pri pre
biranju pisem, da se prepričate, če 
so navedene priloge res tudi prilo
žene. Če so, napravite svoje zname
nje na dotičnem mestu v pismu, kjer 
je priloga omenjena. Ako pa priloge 
ni, potem napravite kratko tozadev
no opazko na zunanji strani pisma. 
Zdaj preidemo k drugi stvari. Ali 
vam je danes pri pregledovanju ko
pirnih knjig kaj posebnega padlo v 
oči?«

»V knjigi, katero sem jaz čital, 
so bile kopirane samo fakture,« za
kliče Adolf, tu pa vidim drugo, ki je 
še nisem pregledal, in nosi nadpis: 
»Banke«.«

»In v moji so bila kopirana samo 
pisma agentov, kolikor sem pač mo
gel sklepati,« pripomni Fric.

»Moja knjiga je imela napis: Sploš
na korespondenca,« pravi Kurt.

»Ih (katero knjigo ste imeli vi, 
Ernst?«

»Nakupovalna korespondenca, go
spod Krej.«

»Zdaj veste torej, da se kores
pondenca, ki jo mi odpošiljamo, raz
deli v pet skupin —«

»Kar ima to prednost, da se po* 
samezna pisma, če se jih potrebuje,

lažje in hitreje najdejo,« prekine be
sedo Kurt.

»Popolnoma prav! Korespondenco 
zadnjega tedna moramo namreč ve
dno deloma v glavi ohraniti, in to se 
lahko doseže edino s pogostnim pre
gledovanjem kopirnih knjig. V trgo
vini z blagom, kakršna je naša, dan 
za dnem ponudbe prihajajo in se 
razpošiljajo. Ne sledi seveda vsaki 
ponudbi naročitev ali sploh takojšen 
odgovor, toda vseeno se mogoče pri
de do kupčije s tem ali onim odje
malcem, ki se sicer zanima in potre
buje naše blago, toda v preobilici 
dela pregleda našo ponudbo, če se ga 
čez nekaj časa spomni na isto in se 
ponovno obme njegovo pozornost na 
ponudeno blago. V kopirni knjigi 
splošne korespodence tedaj takoj vi
dim, kdo je upošteval oferte, ki smo 
jih razposlali gotovega dne, in kdo 
ne. Če je namreč došlo kako naio- 
čilo, mora biti itak tudi od nas potr
jeno in zabeleženo, če je pa kak od
jemalec stavil spreminjevalne pred
loge, ali če je kdo sploh kaj pisal 
glede naših ponudb, > najdemo zopet 
naš odgovor v kopirni knjigi. Prebi
ranje od nas izišle korespondence 
bi bilo pa na vsak način otežkoceno 
in bi vzelo dosti časa, če bi bila v do- 
tični knjigi kopirana tudi pisma na

2. Špiritova tovarna v Indjiji v 
Srem u producira okrog 300 kg  dnevno, 
pa je  m orala vsled pom anjkanja p re
m oga delo ustaviti.

3. Tovarna alkohola g. Vladimira 
A rkota v Zagrebu je pričela obratovanje 
z izdelavo 2000 kg  drožij dnevno a bo 
lahko povečala produkčijo na 4000 kg 
dnevno.

4. Alkoholna tovarna v Račjem v 
Sloveniji producira dnevno 600 kg.

Slovenija konzum ira dnevno okrog 
2000 kg, od katerih je  Račje krilo 600, 
Savski Marof 300, ostalo pa se je uva
žalo iz Celovca. V zadnjem  času pa se 
je celo tovarna drožja g. Fischla in 
sinov prem estila iz Celovca v Kreko v 
Bosni in bo v k ratkem  začelo z dnevno 
produkcijo 1500 kg. Dalje se gradi to
varna za drožje v Vojvodini, ki bo v 
k ratkem  začela obratovati. Tovarna Vše- 
tečja in Komp.. v Beogradu, ki je izde
lovala drožje pred vojno, bo km alo 
zopet pričela z izdelovanjem. V Subotici 
je  obstojala nekoliko časa tovarna drožij 
pa je  prenehala, ker se ji ni rentiraio.

Potreba Vojvodini na drožah se 
eeni na približno 50 vagonov letno ter 
se je prej krila iz Budim pešte, Arada 
in Dunaja, sedaj pa največ iz Avstrije. 
Dnevni konsum  v celi državi znaša 
8000 kg. Upati je, da se bo z dogradi
tvijo naših podjetij pokrilo potrebo dr
žave na pekarskih  drožih ter ne bomo 
več morali za produkte te poljedelske 
industrije v poljedelski državi izdajati 
denar v inozem stvo. Radi tega je treba 
tudi carinsko to industrijo zaščititi, da 
bi se ji zasigural domači trg.

P iv o v a rsk i k v a s  se v naši državi 
ne izdeluje, akoravno bi bilo v velikem 
in teresu  našega pivovarstva, da se 
osnuje pri kakem  večjem pivovaru bo
disi na račun dotičnega pivovara ali 
na račun vseh naših pivovarov naučna 
stanica za produkcijo takega  kvasa. 
Takoim enovani v i n s k i  k v a s  je čista 
ku ltu ra  klic za prečiščanje bordoskega 
in burgundskega ter sličnih vin te r  se 
uporablja za vsaki m ošt, ki se popreje 
prekuha, ter se v razhlajen m ošt vlije 
ta  kvas ter pusti da prevre. T ak  prevret 
m ošt da vino, ki ima m nogo podob
nosti bordoskem u vinu ali drugim  vinom, 
katerih  kvas je bil uporabljen. V in te
resu našega vinarstva bi bilo, da se 
uporaba takega  vinskega kvasa udomači. 
Radi važnosti uporabe in k er se v tu - 
zem stu  ne izdeluje, je carina na te kvase 
m ajhna in m ora ostati m ajhna dc tedaj, 
dokler se jih ne začne pri nas izdelovati.

Dolgovi Evrope in 
Amerike.

Po zadnjih podatkih ravnatelja 
banke »Bezkley« na seji amerikan- 
ske trgovinske palače je današnje 
stanje evropskih dolgov napram 
Ameriki sledeče:

Anglija dolguje Zedinjenim drža
vam 4166 milijonov dolarjev, ali po 
sedanjem tečaju 922 milijonov funtov 
šterlingov. Italija je dolžna Zedinje-

banke ali na dobavitelje, za katera 
se v danem slučaju tudi nič ne zani
mam. Nasprotno pa tudi knjigovodja 
lažje pregleda bančno ali fakturno 
kopirno knjigo, ker se v teh ne na
haja nič splošne korespondence. P ri
pomnim pa takoj tukaj, da mora knji
govodja seveda natančno prebrati 
vso korespondenco, ki od nas izhaja, 
bodisi v tej ali oni knjigi, da lahko 
po tej napravi svoje vknjižbe; toda 
tudi tu se pokaže prednost, ki jo ima 
deljenje knjig v skupine, ker vzame 
knjigovodja lahko knjigo za knjigo v 
roke in mu ni treba zasesti hkrati 
cele korespondence, kar bi bilo zanj 
in za druge nerodno. — č e  tedaj tako 
delimo izhajajočo korespondenco, je 
jasno, da obstoja tudi pri došlih pis
mih podobna delitev. — Tudi tukaj 
razločujemo: 1. Pisma od bank, 2.
pisma od agentov, 3. pisma od doba
viteljev, in 4. splošna pisma. Imamo 
tukaj štiri štampilije iz kaučuka z'od
govarjajočimi napisi in Adolf bo pri 
tem, ko bo na pismih delal nadpise, 
pritisnil tudi vselej dotično štampiljo 
nanje, kar olajša pregled. Ker smo 
že pri poglavju razdelitve koresporv- 
dence, pripomnim še nekaj. Posa
mezna pisma so po svoji vsebini se
veda različna. V nekaterih se delajo 
ponudbe, v drugih se iste zahtevajo
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nira državam 1648 milijonov dolar
jev, Angliji pa 447 milijonov funtov 
šterlingov. Rusija se je zadolžila pri 
Zedinjenih državah za 193 milijonov 
dolarjev, v Angliji za 561 milijonov 
funtov šterlingov in v Franciji pa za 
5755 milijonov frankov. Belgija dol
n j e  Franciji 3027 milijonov frankov, 
Zedinjenim državam 375 milijonov 
dolarjev, Angliji 103 milijone funtov 
šterlingov. Celokupni dolg imenova- 
niu držav napram Zedinjenim drža
vam ameriškim znaša svoto okoli 
0733 milijonov dolarjev. Skupno z 
°5restmi, katere ni do danes nikdo 
p!?čal, je porasel ta dolg do danes 
j11® manj nego na HV2 milijard do- 
larjev. Ves dolg Francije, Rusije in 
"elgije Angliji znaša 1698 milijonov 
funtov šterlingov, ali približno 7590 
hdfijonov dolarjev, to je nadkriljuje 
znatno dolg Anglije Zedinjenim dr
žavam. Dolg Rusije, Belgije in držav 
niale antante Franciji je manjši, ne- 
g o d o lg  same Francije Zedinjenim 
državam. Tako je vprašanje o anuli
ran ju medzavezniških dolgov v prvi 
vrsti odvisno od Zedinjenih držav.

V svoji znani knjigi o posledicah 
Y?jne, opozarja angleški ekonomist 
Reynes prvi na to, da najbistvenejši 
Predpogoj za gospodarsko obnovo 

rope mora biti anuliranje medza- 
Vezniških vojnih dolgov. Ako dolgovi 
ne bodo medsebojno anulirani, bo 
^urala zmagonosna Francija plačati 
svojim zaveznikom štirikrat večjo 
®voto od one, ki jo je morala plačati 
v mčiji leta 1871, ko je bila pora
žena. Roka Bismarcka je bila laglja, 
nego roka današnjih zaveznikov. — 
Anuliranje zavezniških prejšnjih 
dolgov bi imelo za evropske države 
[esne koristi. To bi bil enkrat resen 
korak za rešitev problema nemških 
reparacij, ker bi se 9733 milijonov 
dolarjev, ki jih je Evropa dolžna Ze
dinjenim državam, ali približno 69 
flnlijard zlatih mark, moglo odpisati 
°d reparacijskih dolgov Nemčije. To 
bi zmanjšalo skupni dolg Nemčije za 
fretjino in bi bil to znaten korak iz 
zagate, v katero ni zašla samo Nem
čija, ampak tudi vsa Evropa. Do da
nes je vlada Zednjenih držav katego- 
rcno izjavila, da se ne more odreči 
svojih zahtev od zaveznikov. Še ne
davno je pisal neki new-yorški list, 
da o predlogu za anuliranje zavezni
ških dolgov, ne more biti govora in 
da se ne more razpravljati o njem. 
V približno istem zmislu se je na
pram predstavnikom newyorških in 
washingtonskih listov izjavil tudi 
predsednik Harding v zvezi s posled
njim govorom Lloyd Georgea. —

N ab ira jte  p ri v sak i p rilik i za

» tr g o v sk i dom m
P risp e v k e  s p re je m a :  

»^Trgovski dom, L ju b ljan a"
Gradile« 17.

Angleška trgovina z 
Jugoslavijo.

Londonski »Ekonomist« prinaša 
zelo zanimive podatke o trgovini 
Anglije z nasledstvenimi državami. 
Iz teh podatkov je predvsem razvid
no, da se je  angleška trgovina s Ce- 
hoslovaško, Avstrijo, Jugoslavijo in 
Madžarsko v letu 1921-znatno pove
čala napram letu 1920. *- Svota 
8,285.291 funtov šterlingov v, letu 
1920 se je v letu 1921 povišala za 
13,522.323 funtov šterlingov, torej za 
63.2 od sto. Jugoslavija je leta 1921 
izvozila v Anglijo za 759.542, a uvo
zila iz Anglije za svoto 1,045.705 
funtov šterlingov domačega angle
škega blaga ter za 27.366 funtov šter
lingov inozemskega in kolonijalnega 
blaga, skupaj torej za 1,073.041 fun
tov šterlingov. iz omenjenih podat
kov vidimo, da pride naša trgovina z 
Anglijo po svoji velikosti.— takoj za 
Čehoslovaško in Avstrijo. Če pa pri
merjamo posamezne številke, ki so 
se dosegle v posameznih četrtletjih 
1921, vidimo, da je naša trgovina z 
Anglijo stalno padala. Dočim je uvoz 
angleških produktov v Jugoslavijo 
znašal v prvem četrtletju 512.479 
funtov šterlingov, je znašal v zadnjem 
samo 130.433 funtov šterlingov. Rav
no tako je padal tudi naš izvoz v 
Anglijo, vendar ne v onem razmerju 
kot uvoz.

Naš izvoz v Anglijo je znašal v 
prvem četrtletju 1921. leta 256.993 
a v zadnjem letu 187.128 funtov šter
lingov. Glede gospodarskega razvoja 
in bodočnosti nasledstvenih držav 
piše »Ekonomist«: Ako ukinejo na
sledstvene države svoje visoke carin
ske tarife in reducirajo svoje vojske 
na neobhodno potrebno stanje, si 
bodo ustvarile pogoje za gospodarski 
napredek, in sicer v taki meri, ka
kor se pod Avstro-ognsko ni nikdar 
zgodilo.

Bolgarija.

2 ali brez vzorcev, tu je govor o ri- 
mesah, to je o denarnih pošiljatvah, 
tam zopet o izvlečkih kont in raznih 
drugih stvareh, ki se tičejo knjigo
vodstva, dajejo se nakladalni pred- 
PJsi, ali se vpraša po njih, skratka, 
imamo množico najrazličnejših kore
spondenc. Stvar korespondenta, ki 
odgovarja na pisma, je  seveda, da 
resi vse točke in da v odgovoru ni
česar ne pozabi. Vendar ni to njego- 
v? edino delo. Tudi na to  mora pa- 
a ti, da bodo o dotičnih stvareh obve
ščeni tudi v drugih oddelkih pisarne 
namreč v knjigovodstvu, špediciji in 
blagovnem oddelku. V ta namen je 
Priporočljivo, napraviti na zunanji 
strani došlega pisma, ali na beli poli, 
v kateri je pismo ali dopisnica vlo- 
Zeha, potrebno opombo s tintnim 
^Ulčnikom. To bo tudi vaše delo, 
p-’nrt. č e  se na pr. obravnavajo v ka
zein p ismu nakladalni predpisi, ali 
nruge stvari, ki se tičejo špedicijske- 
Sa oddelka, potem zaznamujete na 
Vnanji strani: Špedicija, če so banč
no ali knjigovodstvene zadeve, napi
šete: Knjigovodstvo, če se zahtevajo 
Vzorci, potem notirate: Vzorec, pri 
Poročilih, ki jih prejmemo, zapišete: 
Naročilo.«

(Dalje prih.)

Na tem mestu je bilo že ponovno 
govora o našem slovanskem sosedu 
na Balkanu — o Bolgariji. O raz
merju Bolgarije do nas posebno 
dnevno časopisje zelo pogosto raz
pravlja, seveda povečini s politične
ga vidika. Splošno prevladuje v tem 
časopisju mnenje, da mora prej ali 
slej priti do združitve Jugoslavije in 
Bolgarije v enotno federativno dr
žavo. Mi se v to vprašanje dnevne 
politike za sedaj še ne bomo spu
ščali. V naslednjem podajamo našim 
čitateljem raje mal pregled splošnega 
gospodarskega stanja v tej državi , s 
posebnim ozirom na posledice vojne, 
ki je Bolgariji kot »premagani dr
žavi« zadala težke rane.

Po mirovnih pogodbah mora pla
čati Bolgarija kot vojno odškodnino 
2250 milijonov zlatih frankov, kar 
bi po današnjem stanju bolgarske 
valute znašalo 67.000 milijonov levov. 
Poleg tega mora Bolgarija oddati 
Jugoslaviji, Romuniji in Grčiji večje 
množine živine, premoga in  raznega 
drugega materijala; vzdrževati bi 
morala razne antantne komisije in 
jih mastno plačevati, kar bi seveda 
stalo zopet več milijard.

Od svojih glavnih obveznosti bi 
morala Bolgarija v letu 1920 plačati 
45 milijonov, v vsakem naslednjem 
letu pa 140 milijonov zlatih frankov. 
Vsled neprestane finančne krize pa 
Bolgarija nikakor ni bila v stanu, 
izvršiti sploh kaka plačila, kajti od 
1920. leta je Bolgarija v stalnem de
narnem primanjkljaju v znesku pri
bližno 325 (milijonov zlatih frankov 
(približno 9750 milijonov levov). 
Radi tega je vlada pri antanti vlo
žila zahtevo, da se izvršitev njenih 
denarnih obveznosti preloži.

Na to zahtevo je antantna komisi
ja v Sofiji poslala kot odgovor noto, 
v kateri to odložitev sicer dovoljuje, 
vendar pa pod naravnost nesramni
mi pogoji. Pogoji odložitve bi bili 
namreč sledeči: š tiri petine vseh dr
žavnih dohodkov se mora staviti po
polnoma na razpolago antantni ko
misiji, ki bi poleg tega izvrševala 
tudi kontrolo nad tem, kako se bodo 
pobirali davki in kako ste sploh iz
vršuje zbiranje državnih dohodkov.

Vsi rudniki, vse koncesije in vse 
monopole: upravlja ta komisija, ki 
naj bi določevala tudi višino davkov 
in izdelala vse zakone o državnem 
proračunu in o monopolih. Z eno 
oesedo povedano, Bolgarija naj bi 
se podvrgla popolni kurateli antante.

Komisija je kot poslednji termin 
za odgovor na to noto postavila 1. 
maj in ga pozneje na odločno zahte
vo vlade podaljšala do 20. maja. Bol
garska vlada seveda tudi do tega dne 
ua take zahteve ni mogla pristati in 
je ponovno prosila za odložitev.

Gospodarski in finančni položaj 
Bolgarije je naravnost obupen. Malo 
razvita in od vojne skoraj popolnoma 
uničena industrija se nikakor tudi z 
največjim naporom ne more razviti, 
ker je radi slabe valute nabava no
vih strojev, delov strojev in tudi 
drugega materijala skoraj izključena. 
Na slab razvoj industrije vpliva tudi 
dejstvo, da je Bolgarija izgubila edi
ne inozemske trge, ki so prišli za 
njeno industrijo v prvi vrsti v po
štev, to je Macedonijo, Carigrad in 
Malo Azijo. Trgovska bilanca je zelo 
pasivna in je  v letu 1921 stal uvoz 
nad izvozom za 924 milijonov levov. 
Da pri tem neprestano narašča dra
ginja, je samo ob sebi razumljivo. V 
splošnem so vsi predmeti v razmer
ju s predvojnimi cenami za najmanj 
30 odstotkov dražji.

Finančna kriza seveda ni nič 
manjša in zavzema vedno večji ob
seg. Skupna vsota vseh državnih 
dolgov znaša najmanj 100 milijard 
levov. Bolgarija pa ima po zadnjem 
ljudskem štetju nekaj nad 5 milijo
nov prebivalcev in pride torej na 
vsakega prebivalca 20.000 levov. 
Državni proračun, ki znaša letos 4 
milijardei, je napram letu 1912, ko 
je bila Bolgarija v vojni, dvajsetkrat 
večji. V istem razmerju so bili povi
šani tudi davki in sicer v prvi vrsti 
indirektni davki. ,

Kar se tiče zlate in srebrne pod
lage, bi bilo iste po približni cenitvi 
60 milijonov levov. Papirnatih ban
kovcev pa je v prometu za 3 in pol 
milijarde levov. Ne glede na plačila 
in obveznosti, ki bi jih bolgarska 
vlada morala glasom mirovnih po
godb izvršiti, so vsi državni prora
čuni pasivni in vsi dosedanji poskusi 
vlade niso imeli nobenega uspeha.

Kakor je videti, položaj naše 
bratske države ni ravno sijajen. P ri
znati pa se mora, da se sedanja vla
da resno in pošteno trudi, da bi v 
državi čim preje zavladale normalne 
razmere. Pri tem svojem delu vživa 
vlada podporo ogromne množice 
predvsem kmetskega ljudstva, ki je 
v Bolgariji posebno marljivo in ob
enem skromno. Zato smemo priča
kovati, da se bo položaj v Bolgariji 
kmalu poboljšal. S tem pa ne samo 
v Bolgariji, temveč tudi na vsem 
Balkanu. — Sch.

Nasledstvene države 
in trgovina z Anglijo.

Izmed evropskih držav je Angli
ja, ki ji je  svetovna vojna najmanj 
škodovala in jo v njenem gospodar
skem razvoju ovirala. Anglija pred
stavlja zato v Evropi največjo gospo
darsko moč s posebnim ozirom na to, 
ker so ji vse evropske države dolžne 
precej velike vsote, o čemur smo že 
v eni zadnjih številk v članku »Dol
govi evropskih držav« podali nekaj 
zanimivih podatkov.

Že pred vojno je trgovina med 
Anglijo in avstro-ogrsko monarhijo 
precej živahno cvetela. Naravno, da 
so tudi države, ki so po razpadu po
donavske monarhije nastale, ohranile 
kolikor toliko te trgovske zveze. Ra
di velike razlike v valuti seveda v 
dosti manjši meri, vendar pa v pri
meri z drugimi državami v še precej 
veliki. O tem najdemo podatke v 
raznih številkah zelo vpoštevanega 
londonskega gospodarskega lista 
»Ekonomista«.

Predvsem je treba povdariti, da 
je trgovina med Anglijo in Jugosla
vijo, Češkoslovaško, Madžarsko in 
Avstrijo v letu 1921 precej napredo
vala v prim eri z letom 1920. Od 8 
milijonov 285.291 funtov šterlingov

v letu 1920, je v letu 1921 narastla 
na 13,522.323 funtov šterlingov, kar 
znaša 63.2 odstotka. To povečanje je 
veliko in je tem bolj karakteristično, 
ker se je v istem času trgovina z 
drugimi državami znatno zmanjšala.

Uvoz v Anglijo v letu 1921 je 
znašal iz nasledstvenih držav:

Iz Jugoslavije 759.542 funtov 
šterlingov.

Iz Češkoslovašk© 5,698.683 fun
tov šterlingov.

Iz Avstrije 700.859 funtov, šter
lingov.

Jz Madžarske 97.568 funtov šter
lingov. 1

Skupaj 7,256.952 funtov šterlin
gov.

Izvoz iz Anglije v te države pa je 
znašal v istem letu:

V Jugoslavijo 1,073.041 funtov 
šterlingov.

V Češkoslovaško 2,730.994 fun
tov šterlingov.

V Avstrijo 2,137.492 funtov šter
lingov.

V Madžarsko 324.144 funtov šter
lingov.

Skupaj 6,265.617 funtov šter
lingov.

Ce seštejemo Uvoz in izvoz do
bimo, da je znašala trgovina med 
Anglijo in:

Jugoslavijo 1,832.583 funtov šter
lingov.

Češkoslovaško 8,429.677 funtov 
šterlingov.

Avstrijo 2,838.351 funtov šter
lingov.

Madžarsko 421.721 funtov šter
lingov.

Skupaj 13,522.323 funtov šter
lingov.

Po teh podatkih pride Jugosla
vija glede trgovine z Anglijo* šele na 
tretjem mestu izza Češkoslovaške in 
Avstrije. Ce pogledamo podatke za 
posamezna četrtletja, vidimo, da je 
trgovina med Anglijo in našo državo 
stalno padala, posebno uvoz. Dočim 
je znašal uvoz iz Anglije v Jugosla
vijo v prvem četrtletju 512.479 fun
tov šterlingov, je znašal v zadnjem 
že samo 130.433 funtov šterlingov. 
Tudi izvoz iz naše države je padel, 
vendar ne v tolikem razmerju. V 
prvem četrtletju je znašal 256.993 
funtov šterlingov in v poslednjem 
188.128 funtov šterlingov.

Zelo zanimivo je, kako sodi »Eko
nomist« v eni zadnjih svojih številk 
o bodočnosti gospodarskega razvoja 
teh držav. On piše:

Ce bodo nasledstvene države uki
nile visoke carinske tarife in število 
svoje vojske zmanjšale na najpotreb
nejše število za vzdrževanje reda v 
državi, bodo v kratkem dobile za 
svoj napredek pogoje, ki jim bodo 
pripomogli k gospodarskemu poletu, 
kakršnega niso mogle dosedaj pod 
bivšo monarhijo nikdar' zabeležiti.

Izvoz in uvoz.
Izvoz nove žetve iz Romunije. Iz

B ukarešte javljajo: G lede eksporta no
ve žetve kan i vlada izdati sledeče od
redbe : popolnoma svoboden je izvoz
ovsa, ječm ena in  boba, za katero  bla
go se pa povišajo izvozne takse. G lede 
koruze ostanejo v moči do sedaj veljav
n a  določila, dokler se ne natančno ugo
tovi rezu lta t žetve. Izvoz pšenice bo 
privatnim  popolnom a prepovedan, ven
d ar pa bo država določila v korist p ro
ducentom  kot odškodnino za prepoved 
izvoza, poleg notran jih  m aksim alnih 
cen, tud i še produkcijske prem ije. Na
m en teh  prem ij bo, da se bo spodbu
jalo k  produkciji. Prem ije se bodo 
plačevale iz izvoznih pristojbin, doblje
n ih  p ri izvozu drugega žita, čegar izvoz 
je  dovoljen.

Izvoz moko iz Madžarsko. M adžar
ska vlada je dovolila izvoz 300 vagonov 
pšenične moke (št. 0). Izvoznice so že 
izdane.

Dovoljen izvoz rom unskega žita. Iz 
B ukarešte poročajo, da je vrhovna apro- 
vizacijska in  izvozna kom isija dovolila 
popolnom a prost izvoz vseh vrst rom un
skega žita. Ta odredba ostane v veljavi, 
dokler ne dobi kom isija natančnega 
preg leda čez celokupno produkcijo.

Uvoz m ineralnega olja prost. Mini
strstvo je odpravilo izdajanje posebnih 
dovoljenj za uvoz m ineralnega olja. —
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Vsakdo, k i im a protokolirano firmo te r 
je  plačal zapadle davke, sm e brez na- 
daljnega dovoljenja uvažati m ineralno 
olje. y

narodno im u n s k e  zadeve.
T rgov ina .

Aktivnost češke zunanje trgovine.
Trgovska bilanca za leto 1921 izkazuje 
n a  Češkem sledeče številke: Uvoza je 
bilo za 22.4 m ilijarde, , izvoza pa 27.3 
m ilijarde kron, tako da  izkazuje bilanca 
4.9 m ilijarde aktiv. Tem u nasproti k a 
žejo lanske številke le  za 23.3 m ilijarde 
kron uvoza in  27.5 izvoaz, torej za 4.2 
m ilijarde aktiv.

Padanje amerikanske zunanje trgo
vine. A m erikanska zunanja trgovina, 
ki se je tekom  prvega trim esečja tega 
le ta  zelo živahno razvijala, je začela od 
ap rila  t. 1. zopet padati. Izvoz, čegar 
vrednost je znašala v m esecu m arcu 
330 milijonov dolarjev, je  padel na  321 
milijonov dolarjev, m edtem  ko se je 
uvoz zm anjšal od 256 milijonov dolar
jev n a  217 milijonov. A m eriški izvoz je 
v mesecu ap rilu  zaostal za 19 milijonov 
dolarjev za aprilsk im  izvozom v pretek
lem letu. V desetih mesecih, k i so se 
končali z aprilom , je am erišk i izvoz 
dosegel 3.26 m ilijard dolarjev. Značilno 
je, da je  bilo za ta  čas predvideno 5.85 
m ilijard dolarjev. Odgovarjajoče števil
ke  uvoza za to leto znašajo 2.09 m ilijard, 
m ed tem  ko so znašale v preteklem  
letu  3.26 m ilijard dolarjev. Važno je, da 
je uvoz zlata za mesec ap ril zelo padel.

In d u strija .
Likvidaeija sladkornega sindikata v 

Pragi. Na seji S ladkorne eksportne 
družbe in sladkornega sindikata se je 
sk lenila  likvidacija poslednjega, k e r  so 
se izvozni zaključki z inozemstvom po
polnom a ukinili in  so še obstoječe za
loge določene za domači konzum.

Denarstvo.
Novi avstrijski bankovci. Bivša Av

stro-ogrska banka je neglede na  dose
danje prip rave  v svrho nove novčanske 
banke sklenila, da začne izdajati s 25. 
julijem  t. 1. nove m anjše bankovce po 
100 kron. Dalje začne v najkrajšem  času 
izdajati bankovce po 1000 kron, ki se 
bodo po svoji obliki in  izdelavi bistve
no razlikovali od bankovcev po 10.000 
kron.

Uradni kurz zlatnikov v Avstriji.
Avstrijsko zvezno finančno m inistrstvo 
objavlja tečaje, po katerem  bodo obra
čunavale državne blagajne zlat denar. 
Avstrijsko-ogrski dukati 18.700 n.-a. K, 
avstrijski desetkronski in  črnogorski 
desetperpersk i kom adi n.-a. kron 16.500, 
avstrijsko-ogrski zlatnik po 4 goldinarje, 
francoski zlat denar po 10 franc, fran
kov belgijskega, grškega, italijanskega, 
švicarskega, rum unskega in  monakov- 
skega kova 15.400 n.-a. kron. — Nemški 
zlatnik po en  funt n.-a. kron 340.150. — 
A m erikanski desetdolarski zlatniki n.,a. 
k ron  82.500, holandski zlatniki po 10 
goldinarjev n.-a. kron 33.000, švedski, 
norveški in  danski desetkronski zlatniki 
n.-a. k ron  22.000.

Zlata pariteta v Avstriji. Vodstvo 
avstro-ogrBke banke javlja, da se je do

ločila zlata pariteta (razm erje za prera- 
čunanje plačila carine v zlatu) za dobo 
od 19, p. m. pa do 25. p. m. s K 3400 
(napram  K 3200 v pretečeni dobi) in za 
dobo od 26. junija do 1. julija s K 3600 
(napram  3400 v prošlem  tednu).

Zlati agio v Nemčiji. Kakor javljajo 
iz Berlina se je določilo za plačevanje 
carine v zlatu počenši s 25. junijem na
prej 6400 m ark v pap irju  za 100 m ark 
v zlatu. —

Zlati agio v Italiji. Za čas od 16. do
30. junija 1922 se je določil 273 odstotni 
zlati agio. Za 100 lir  v zlatu je  tedaj 
plačati 273 lir  v papirju.

Carina.
Monopolski dohodki iz Srbije. V

m esecu ap rilu  so znašali dohodki mo
nopola v Srbiji: tobak 22,913.000 d inar
jev, sol 8,125.000 dinarjev, petrolej
1,244.000 dinarjev, vžigalice 2,000.000 
dinarjev, cigaretni p ap ir 2,196.000 di
narjev in  državni papirji (menice itd.) 
skoro 8 milijonov dinarjev. Dohodek je 
napram  preteklem u letu  za 22.000.000 
dinarjev večji.

P ro m et.
Kanal kralja Petra. Iz Beograda po

ročajo, da je kom isija za zgradbo ka
na la  k ra lja  Petra  izročila finančnem u 
in trgovskem u m inistra v odobrenje 
pravilnik za tozadevno delo.

Mednarodna pogodba o plovbi po 
Donavi. M ednaradno pogodbo o plovbi 
po Donavi so sklenile Belgija, Francija, 
Jugoslavija, Češkoslovaška, Nemčija, 
M adžarska, Romunija, Grčija in  Avstrija.

L jubljansk i ve lik i se jem .
II. Ljubljanski veliki semenj od

2. do 11. septembra 1922. — Prijavni 
term in  k  udeležitvi kot razstavljalec k 
naši drugi velesejm ski prired itv i se za
ključi sred i m eseca juljia, zato opozar
jamo vse interesente, da se nem udom a 
prijavijo, k e r  se kasneje došle prijave 
najbrze ne bo zamoglo več upoštevati 
vsled pom anjkanja prostora. Zlasti pa 
apeliram o še n a  trgovce in  obrtnike, 
da se tudi oni reprezentirajo  v kolikor 
mogoče velikem  številu. Služijo na j jim 
sledeče inform acije: Na vsakem  inozem
skem velesem nju je v velikem številu 
zastopana tudi domača obrt in  pa  trgo
vina dotičnega velesejm skega mesta. — 
U speh udeležbe je brezdvom en, k er 
prihajajo za čas velesem nja desettisoči 
kupcev, k a te ri s i na  sem nju ogledajo 
koje trgovcev, se seznanijo s firm o in 
jo obiščejo v poslovnem lokalu v mestu. 
P a tudi za obrtn ike je  udeležba naj
večje važnosti: p red  očmi naj jim stoji, 
da m ednarodni velesem enj n i n ikaka 
razstava lokalnega pom ena, m arveč da 
se tu  na  podlagi vzorcev sklepajo velike 
dobavne kupčije, p ri nas zlasti z kupci 
iz južnih k rajev  naše države, od koder 
se nam  že danes poroča o k a r največ
jem obisku. Razstavni stroški so v p ri
m eri z drugim i reklam nim i stroški p ri
m erom a m ajhni; reklam a pa  je vsake
mu podjetju, zlasti pa v sedanjem  času 
že nujno potrebna. Ne omejite se samo 
n a  lokalen  konzum, m arveč pridobite 
si tudi odjem alce iz oddaljenejših kral
jev.

Mnogo ljubljanskih trgovcev prihaja 
pogosto v sejmsko pisarno z izjavo: Če 
razstavimo, potrebujem o mnogo pro
stora, k a r pa mnogo stane. Pripom inja
mo, da si lahko vsak trgovec najam e na 
sejm išču majhno kojo v obsegu nekaj 
m2, da razstavi samo nekatere  najbolj
še stvari, posebno vidna pa naj bo re 
klam na deska z natančnim  naslovom 
tvrdke v mestu. Na ta  način si tuji ku
pec zapomni tvrdko na  sejm išču in  jo 
obišče v njenem  poslovnem lokalu v 
m estu. To so z največjim uspehom  vpe
ljali na čeških in  nem ških semnjih.

Vsakemu, kateri je  že obiskal kak 
inozemski velesem enj, je dobro znano, 
da se vse tam ošnje tvrdke, pa naj si 
bodo industrijci, trgovci ali obrtniki 
gotovo udeležijo domačega velesem nja, 
da si ohranijo tvrdkiho čast in opnovijo 
na sejmišču stare prijateljske trgovske 
zveze. Apeliram o torej na vse domače 
industrijce, trgovce in obrtnike, da se 
nem udom a prijavijo k udeležbi II. Ljub
ljanskega velesejm a, da s tem pokaže
mo stranim  posetnikom-kupcem, da 
smo se i p ri nas že velikopotezno raz
vili in nismo — kram arji.

Oglašajte o .Trgovskem Ustu'1 
Razno.

Povišanje glavnice donavske paro- 
plovne družbe. Na občnem zbora do
navske paroplovne dražbe so sklenili 
povišati delniško glavnico od 152,775.000 
kron na 229,162.500 kron.

Za sanacijo valut Male antante. V 
kratkem  se bo vršila v Pragi konferen
ca v svrho splošnega in skorajšnjega 
san iran ja  deviz in  valut držav, zastopa
nih v Mali antanti.

Popravila vagonov v brodski tvor- 
*ici za vagone. Tvornica vagonov v Bro
du na Savi je prevzela prvi transport 
poškodovanih vagonov v popravilo.

Omejeno poslovanje dunajske borze. 
Kakor poroča dunajska borza, bo ta 
mesec poslovala samo štiri dni na te 
den, in  sicer v pondeljek, torek, četrtek 
in  petek. *

Novo anončno in reklamno podjetje 
os.iuje v Ljubljani g. operni pevec Još
ko Zorman, bivši član Narodnega gle
dališča v Ljubljani, ki zapusti po 20 
letnem gledališkem delovanju opero.

Velik deficit italijanskih pošt. Listi 
poročajo, da  je odbor za proučavanje 
proračuna lconstatiral, da je imelo ita
lijansko ministrstvo za pošte iu brzojave 
nad  pol m ilijarde lir  deficita.

Sprejemanje novincev v finančno 
kontrolo. Finančno ministrstvo je  rok 
za vlaganje prošenj za sprejem  v finanč
no kontrolo podaljšalo do 10. julija t. I. 
Podrobnosti so razvidne iz razpisa, ob
javljenega v »U radnem  listu« z dne 
23. m aja 1922, št. 52.

Štrajk ameriških železniških delav
cev. Iz Newyorka poročajo, da je pro
glašena stavka 400.000 železničarjev, ki 
se im a pričeti dne 1. julija. Vršila so 
se dolga pogajanja m ed železničarji in 
vodstvom podjetij, pa  brez uspeha. Ta
ko im a A m erika poleg ogromne prem o- 
garske stavke še ogromno železničar
sko stavko.

Srednjeevropski čas na Poljskem.
Soglasno sklepu sejma se je uvedlo izza 
1. junija na celem teritoriju republike 
Poljske srednjeevropski čas. Prehod od 
dosedaj veljavnega vzhodnoevropskega 
časa k srednjeevropskemu se je izvršil 
na tak način, da so bile v noči od
31. maia do 1. junija ob 24. uri postav
ljene ure za 23. uro. Istega cfne se je 
uvedel na Poljskem nov vozni red, vsled 
tega so izgubili vsi sedajni vozni redi moč.

Borza.
Zagreb, devize: Dunaj 0.37—0.39,

Berlin 18.25-19.25, Budimpešta 7.25 do
7.50, Bukarešta 47 -4 9 .5 0 , Italija  372.50 
do 375, London 351—354, Newyork 79.25, 
Pariz 660-667.50, Praga 153-154 , 
Švica 1500-1520.50, V aršava 1 .75-1 .85, 
valute: dolarji 77.50—78.80, avstr, krone 
0 .40-0 .44 , češke krone 152-154 , 20 K 
v zlatu 225, fr. franki 660—665, napo- 
leondori 325, nem ške m arke 20—21, 
leji 48.50.
Jadranska banka 425.
Union 700—705.
Ljub. strojne tovarne 207.50.
Trbov. premog, družba 240—245.

Beograd, devize: Berlin 18.85—19,
B ukarešta 49, Italija 372—375, London 
354, Newyork 80 P,ariz 665, P raga 150.50, 
Švica 150, D unaj 0.385—0.39, Budim
pešta  750.

Curih, devize: Berlin 1.185, Newyork
526.50, London 23.28, Pariz 43.60, Milan 
24.37, Praga 1010, Budim pešta 0.475, 
Zagreb 1.62, Sofija 3.45, V aršava 0.11, 
D unaj 0.025, avstr, žigosane krone 
0.02-X.

Razširjajte Trgovski list!

1(1 Vse tehnične potreb
ščine iz gumija, asbe- 
sta, pamula, in kovine. 
Potrebščine za strojni 

obrat, tehnične kemikalije, stroje i. t. d.

Esence za žganje in likerje:
Cognak, Hrušov (Kaiserbiernen), 
Rum -  koncentr., Rum - kompos., 
Vanile, Kumnov.

Sadne arome za brezolk. pijače:
Malinova, jagodova, jabolčna, ci- 
tronova, oranžna, vanilova - arom?

Esend za kandite In sladčice.
Sadni eterl v treh razlKnib kon

centracijah z primesla umetnih 
eterov.

Sodni sokl:
Malinovec la. z raf. sladkorjem, 
Citronov sirup z » »
Oranžni » » *  »

Po hajnižjih dnevnih ceriah priporoča;

Tovarna sadnih sokov, esenc Itd.

Srečko Potnik, Ljubljano,
Metelkova ul. 13, vis- a-vls Belg. voj.

VELETRGOVINA

Ljubljana
priporoča

t
špecerijsko, koloni- 

jalno blago in vsako

vrstno žganje.

m -  Z ah tev a jte  cen ike  I -m

M a n u fa k tu rn a  trgovina
na drobno in debelo

J. KOSTEVC
Ljubljana, Sv. Petra c. 4
priporoča veliko zalogo manufak- 
turnega blaga po znižanih cenah

preproge

Mii liki m m
z večletno prakso sprejme takoj 

Posojilnica v Rušah. Ponudbe z 

navedbo zahtev pri prostem sta

novanju, naj se naslovijo na

Posojilnico v Rušah.

izdeluje

Tovarna lesenih žebljev

Ivan Mi ml.
t a  pod im uno t o n  pri L M a n l.

srbske domače 
ročne industrije

po ugodni ceni. V zalogi so še velikosti 

45-45, 43/ 110, 64/ 136, 67/ 194, 102/ 158, 
134/ 134, 136/ 204, 170/ 246, 210/ 274, 

235/ 300, 272/304.

, Lastnik: »Merkur«, trgovsko-industrljska d. d., Ljubljana. — Olavni urednik: Robert Blenk.

Na drobno I Na debelo I
V se vrste usnja: boks, ševro, črni 
in l>arvani, prodaja trgovina usnja

J. MARCHIOTTI, LJUBLJANA
Sv. P etra  cesta štev. 30.

— Odgovorni urednik: Franjo Zebal. — Tiska tiskarna M akso Hrovatin v Ljubi]An


